

市十三中

诚信教育扬美德 形式多样助成长

本报讯(记者孙冰 通讯员秦守洁)“在郴州有几家诚信蔬菜超市,这里没有售货员,全凭顾客凭诚信取菜、自觉付费。当地,很多学校也出现了诚信小超市、无人监考考试……”在周一的班会课上,市十三中七(2)班班主任杜娜娜通过播放诚信视频、讲诚信小故事、说诚信名言等方式教育学生做一个诚实守信的人,做诚实守信的践行者。

“千教万教,教人求真;千学万学,学做真人”,诚信教育是学校德育工作的重要内容。随着时代的不断发展和变化,诚实守信也被赋予了体现时代精神的新内涵。多年来,市十三中广泛开展校园诚信宣传,推进校园诚信主题教育,在全校吹起诚实守信的文明新风,诚信观念在每个学生心中永驻,并外化为实际行动,为构筑全民诚信的和谐社会注入强劲动力。

注重宣传引导,让诚信观念入脑入心。为进一步优化学校育人环境,净化学生思想,营造良好诚信氛围,让诚信宣传入眼入心,学校多次利用升旗仪式、班会课、班级讲诚信故事、诚信演讲活动、诚信征文活动、办诚信板报等形式强化学生诚信意识。在班级后面的黑板报上,经常能看到“人无信不立,不知其可”“若有人今天一方,忠为衣兮信为裳”这



诚信教育班会课 本报记者 孙冰 摄

样弘扬诚信的句子。

制订诚信守则,让诚信行动落地生根。为进一步推动诚信教育活动,贯彻

学生道德教育,创造良好的考风、学风,全校在每次大型考试前都开展主题为“诚信考试,诚实做人”的系列教育,宣

诚信规则,目的是让学生领会诚信的真谛,教育学生不仅要自觉遵守考试的规章制度,也要防范和制止他人违纪作弊,从而让舞弊远离校园。同时,设置无人监考巡视的“诚信考场”,增强学生个人诚信意识,考验学生的诚信,参加“诚信考场”考试的学生,需提前签诚信承诺书。事实证明,在诚信考场考试的学生不仅完全经得起考验,还成了诚信宣传员,他们说,在诚信考场考的不仅是知识,更是对个人品行的检测,进入诚信考场,能感受到诚信的闪光、人格的提升、人品的升华,是一种神圣和光荣。

树立诚信典型,让诚信之风拂润校园。为营造诚实守信、积极向上的良好校园氛围,学校每学期开展“诚信之星”评选活动。首先是班级评选、推荐,然后上报学校,学校政教处组织评委组公平打分,评选出的校级“诚信之星”在宣传橱窗展出。通过“诚信之星”的评选,校园里形成了“诚信做人”的良好风气,学生们决心把诚信作风融入生活和学习之中,为校园诚信文化的建设起到了助推作用。⑩8

诚信教育进校园



南阳日报 现代教育 微信公众平台 欢迎您的关注

校园内外

市十二小学生 全国比赛获大奖

本报讯(记者孟新生 特约记者王丙双)12月5日,记者从市教育局获悉,在第三届全国学生“学宪法 讲宪法”演讲比赛活动中,市十二小学生张嘉译代表全省参加小学组比赛,荣获全国演讲比赛总决赛一等奖,成为我市唯一一名获奖的学生。

第三届全国学生“学宪法 讲宪法”活动由教育部主办,从广泛深入开展宪法学习、征集优秀宪法教育课件、扎实做好“学宪法 讲宪法”比赛、组织国家宪法日“宪法晨读”活动四个方面统筹推进,分别进行小学、初中、高中、高校四个组别的演讲比赛。张嘉译以《大手拉小手,清水润京津》为主题,深情讲述了认真学习宪法和法律,积极参与南水北调中线工程渠首生态环境保护的动人故事,最终脱颖而出,荣获小学组一等奖。⑩6

关注未成年人思想道德建设

唐河县桐河乡砚河小学 舞蹈教学进课堂

本报讯(通讯员申付生)唐河县桐河乡砚河小学把舞蹈教学引入孩子们的课堂,让孩子们领略到舞蹈的魅力,提升审美素养。

一直以来,砚河小学秉承“乐学、勤学、会学”的课堂教学理念,以培养学生的综合素质为目标,激发学生学习的兴趣。这学期,经过多方努力,学校把舞蹈教学引进课堂,吸引了孩子们的注意,让学生在愉悦的教学环境中掌握动作要领,感受到浓厚的舞蹈艺术氛围,孩子们的审美素养得到一定提升。舞蹈教学进课堂的目的是在孩子们心里播下艺术的种子,让农村孩子稚嫩梦想迸发出希望的力量。⑩6



市十五小举办一年级新生“百天礼”暨入队仪式,该校800多名学生在教师和家长的见证下,光荣加入少先队。⑩6 本报记者 唐书峰 孟新生 摄

教育热线新闻 13903770667

教育视点

社旗县 营养餐改善计划 惠及万名学生娃

本报讯(记者孙冰 通讯员赵兰奇 王科)“营养午餐,饭菜品种较多,荤素搭配合理,每天和同学们一起吃饭吃得香、吃得好。”在社旗县唐庄乡寄宿制小学,六年级学生李坤一边津津有味地吃着午餐一边说。

义务教育学校免费午餐营养改善计划项目,也是最后一批被确定为落实营养改善计划的贫困县之一。去年以来,该县教育主管部门在县人大监督下,与食药工商等部门一道对全县农村义务教育状况、学校食堂现状、学生在就餐情况进行调研,在此基础上

建立健全了供餐模式、管理制度、监督检查机制、食品安全事故应急预案等一系列规章制度,确保各项工作的各个环节有章可循。同时,还加大社会监督,公布举报电话、接受群众举报投诉,不折不扣地把这一惠民政策落到实处。

在具体运作中,该县根据国家政策,制订了一系列用餐制度,要求一、二年级学生由老师带领到餐厅,把饭盛好放在桌上,老师看管学生用餐,避免出现安全事故。三、四、五、六年级学生自行排队打饭,老师监管用餐后,由老师安全带回。

据介绍,该县现有农村义务教育阶段学校268所,享受营养餐的学生7.5万人,全部由学校食堂提供免费午餐,每个乡镇(街道)辖区小学有3至6个营养餐供餐食堂,采取就近辐射的办法,保证所有小学营养餐的供餐需求。⑩8

新野县汉华小学诵读大赛获佳绩 传承红色基因 争做时代新人

本报讯(特约记者邓进林)日前,“亚星杯”河南省青少年学生红色经典诗词诵读大赛总决赛在郑州圆满落幕。来自全省中小学、高校在校学生共109个代表队参加了比赛,新野县汉华小学代表新野参赛获得一等奖。

本次大赛的主题是“传承红色基因,争做时代新人”,分为小学组、中学组、高校组三个组别。在比赛中,新野汉华小学诵读的题目是《诵红色经典,做中华少年》,参赛队员们身着红军军装,个个英姿飒爽,志在必得。在

诵读中,他们或抑扬顿挫、声情并茂,或节奏舒缓、娓娓动听,或悲壮激昂、感人肺腑,或铿锵有力、气贯长虹……队员们激情豪迈的诵读,让与会人员不仅重拾了峥嵘岁月里的回忆,重温了革命历史的情怀,而且充分感受到了当代

学子立志报国、圆梦中华的信心和决心。最终,经过评委老师认真评选,汉华小学荣获比赛一等奖。

汉华小学近年来一直致力于打造书香校园。早在2014年秋,该校就自主编撰了《汉华小学经典诵读读本》,组织学生从小学一年级开始开展有层次、有计划的经典诵读,采取了开设阅读课、“组织阅读考级”、“经典诵读比赛”、“评选诵读之星”、“书香班级评选”等多种方式,促使该校的书香氛围愈加浓厚,学生的阅读水平不断提升。⑩6



邓州市二高中“开放图书角”投入使用,下课铃声一响,不少学生到书架前挑选自己喜欢的图书,认真阅读,徜徉在知识的乐园里。⑩6 通讯员 王旭 刘文霞 摄



南阳开元国际学校重视党建工作,该校整齐的信息台账、小而精的党员活动室、图文并茂的宣传展板受到前来观摩人员的一致好评。⑩8 本报记者 孙冰 摄

市八小 学习消防长知识

本报讯(记者孙冰 通讯员贾宝强 宋莉丽)秋冬季干燥多风,是火灾高发期。为了普及消防知识,提高孩子的消防安全意识,市八小五、六年级学生在老师的带领下到消防队参观学习。

在消防队,消防队员们为学生认真讲解了火灾的预防、报警及逃生的方法,还向学生们展示了多种常用的消防及抢险救援工具,并耐心细致讲解使用方法。针对小学生年龄小、接触少、安全意识薄弱等特点,消防队员们选取了浮力背心、防蜂服、防火服、切割机工具等进行演示,鼓励大家亲身体验。孩子们不但听得投入,也乐于穿戴、触摸那些奇特的消防工具,争先恐后过一把“消防瘾”。⑩8

市三十三小 书法培训提技能

本报讯(记者孟新生 通讯员杨环)为进一步提高全校师生的书写水平,市三十三小邀请书法老师到校开展通用格写字技法培训,低年级学生、优秀学生家长代表及全体语文教师参加。

书法老师根据低年级学生的特点,边讲边画,旁征博引,深入浅出,让大家对汉字有了更深入的认识。与此同时,老师还手把手教学生入手,对“双姿”(坐姿、握笔姿势)、通用格基本笔画和偏旁部首、间架结构等方面进行详细讲解和示范,并向师生传授“上紧下松,左紧右松,中紧外松”的十二字书法精髓。广大师生通过讲座认识到汉字间架结构及书写比例对写好字的重要作用,有利于解决日常书写中比例失调、重心不稳的毛病,为书写水平持续提高打下基础。⑩6

内乡县八小 精准扶贫暖童心

本报讯(通讯员庞群立)日前,内乡县八小着眼本校实际,向贫困家庭和留守儿童宣传党的扶贫政策,帮助贫困户提升致富能力,改善生活条件,使贫困家庭的学生放下包袱,安心学习,快乐成长。

该校由校长牵头,采取请进来宣讲、走出去学习的方式对教师进行扶贫政策的培训,使教师熟练掌握扶贫政策。同时要求教师在宣传政策时要言简意赅、通俗易懂,准确解读教育扶贫政策;以各班为单位,通过主题班会、黑板报、家长会等多种途径集中宣传教育扶贫政策,让每个贫困家庭、学生了解帮扶政策,掌握帮扶措施,确保教育扶贫政策不漏一生、不漏一户、不漏一人;通过进村入户,分析掌握贫困原因,逐户落实帮扶政策,改善贫困学生家庭的生产生活条件。同时,对即将毕业的贫困家庭学生,做好和上一级学校的信息对接工作,确保他们在新的学习环境中,能够继续享受到国家扶贫政策的温暖。⑩6

淅川县二小 学习宪法受教育

本报讯(通讯员连清涛 寇晓洁)12月4日是全国第五个“宪法日”。当天上午,淅川县二小组织开展了主题为“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”的“宪法日”活动暨“宪法宣传周”启动仪式。

在简短而隆重的升旗仪式上,学生们在老师的带领下,宣读了《宪法》部分内容,师生共同面对国旗分别向宪法宣誓。接下来,学校组织开展了“宪法知识我知道”主题班会、宪法知识竞赛、宪法手抄报展览等,让学生在掌握基本宪法知识的基础上,提升法律素养,从小养成自觉学法、守法、用法的习惯。⑩8

西峡县重阳中心小学 消防培训保安全

本报讯(记者孟新生 通讯员叶娟)为让全体教师更好地懂得如何预防火灾、如何带领学生科学应对火灾,西峡县重阳中心小学按每学期的安全工作计划,邀请市消防中心的消防宣传员对全体教职工进行消防安全知识和消防技能培训。

广大教职工首先观看了火灾视频,在案例中学习如何进行火灾自救、逃生,如何保护好自己,如何有序撤离到安全地带,消防安全员还介绍了逃生用的绳索、手电筒、防烟面罩以及灭火器的使用方法。通过培训,教师们深刻认识到生命的脆弱和预防火灾的重要性,并教育引导学生要预防在先,防患于未然,时刻敲响安全的警钟。⑩6